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досить глибокою проблемою не лише для Німеччини чи Європи, а для людства в цілому. За
висловом  В.Агаєва,  ріст  популярності  націонал-соціалістичних  поглядів  в  багатьох
європейських  країнах  в  наш  час  вказує  на  «глобальний  процес  формування  справжнього
коричневого інтернаціоналу білої нації».
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УДК 32 (460) “1939/1986”
Лесняк Віталій

РОЗПОДІЛ ВЛАДИ В ІСПАНІЇ: ЕВОЛЮЦІЙНИЙ ДИСКУРС
ФРАНКІСТСЬКОГО І ПОСТФРАНКІСТСЬКОГО РЕЖИМІВ

Змістовний  концепт  терміну  «еволюція» зводиться  до  поступового  (нерідко  тривалого,
динамічного)  процесу  розвитку  певного  предмету,  явища,  феномену  при  збереженні  його
сутності в ході якісно-кількісних змін.

У  пропонованій  науковій  праці  термін  “еволюція”  ми  будемо  використовувати  для
комплексного розуміння історичного процесу розвитку співвідношення між політико-владними
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інститутами в Іспанії у фіксований період: з 1939 по 1986 роки. Справа в тім, що саме в цей
проміжок часу Іспанія здійснювала перехід від недемократичних форм організації влади з часу
встановлення  режиму  генерала  Франсиско  Франко  Баамонде  (з  1  квітня  1939  року)  до
загальноєвропейських принципів її реалізації, що увінчався вступом країни до Європейського
Економічного Співтовариства (з 1 січня 1986 року).

Актуальність  такої  теми  дослідження  зумовлена  підвищеним  інтересом  України  до
вивчення  зарубіжної  практики  здійснення  реформування  державної  системи  в  цілому  та
співвідношення  найголовніших державних органів, зокрема. Пошук  українською політичною
елітою оптимальної моделі реформування своєї власної державної системи робить необхідним
активне  вивчення  альтернативних  зарубіжних  моделей,  шляхів  та  принципів  процесу  зміни
структури державного механізму.

Предметом  дослідження  таким  чином  виступає  система  співвідношення  державно-
владних інститутів Іспанії у історичному розрізі їх розвитку. Хронологічні рамки дослідження
охоплює  період  1939-1986  років,  за  який  Іспанія  повернулась  до  справжніх  європейських
цінностей та перетворилась з франкістської авторитарної у європейську демократичну країну.

Новизна  дослідження  виявляється  у  такому  позиціонуванні:  а)  використанні  принципу
розподілу влади у нетрадиційний спосіб; та б) для аналізу не статичної, а динамічної державної
системи на прикладі перехідної Іспанії. 

Вивченням  історії  іспанської  державної  системи  вказаного  періоду  займалось  коло
науковців на пострадянському просторі: О.Іваницька [1], В.Карпец [2], В.Савін [6], Н.Хібріков
[7] та  інші.  Однак  дослідження  нашої  проблеми  вони  не  практикували,  а  вивчали  державну
систему  Іспанії  чи  то  франкістського,  чи  то  постфранкістського  режиму  окремо,  без
концентрації на проблемі співвідношення владної компетенції між державними інститутами у
перехідний період.

Теорія  розподілу  влад є універсальною  концепцією,  за  допомогою якої  можна  вивчати
державно-політичні системи світу: аналізувати рівень демократичності здійснення влади у них.
Уперше  концепція  розподілу  влад  була  теоретично  обґрунтована  у  творах  англійця  Джона
Локка  (1632-1704)  [4]  та  француза  Шарля  Луї  Монтеск’є  (1689-1755)  [5].  Вона  полягала  у
визнанні необхідності існування розподілу державної влади на законодавчу, виконавчу, судову
гілки та одночасного їх взаємостримування, взаємофункціонування і взаємоконтролю.

Практично теорія розподілу влад була вперше застосована у Конституції США 1787 року,
а також, як відзначають українські дослідники, у “Пактах і Конституціях законів і вольностей
Війська Запорізького” Пилипа Орлика 1710 року (хоча й умовний поділ влади, що фіксувався в
них, ґрунтувався, очевидно, все ж більше на демократичних козацьких традиціях, аніж на ідеях
просвітників). 

Упродовж кількох століть теорія розподілу влад переосмислювалась, вдосконалювалась,
або ж взагалі відкидалась як непотрібна. Зважаючи на ці тенденції та враховуючи потребу у
подальшому  розвитку  теорії  розподілу  влад,  який  би  ґрунтувався  на  можливості  її
переосмислення  та  використанні  глибинно  прихованого  її  потенціалу,  ми  вважаємо,  що  у
сучасних умовах потрібно розглядати реалізацію принципу нетрадиційно – по горизонталі (з
поділом влади між органами законодавчої, виконавчої, судової гілок) та по вертикалі (з поділом
влади  між  центральними  та  регіональними  органами  влади).  У  наш  час  розподіл  влад  є
безумовним елементом функціонування державної влади у всіх розвинених країнах, оскільки
забезпечує стримування та противагу між різними органами, різних гілок влади і перешкоджає

199



тотальній  централізації  влади,  гарантуючи  надання  регіонам  значної  частки  повноважень  та
захищаючи їх від посягань центру.

Однак, оскільки принцип розподілу влад є атрибутом демократичного ладу, то про його
цілковите здійснення в умовах існування антидемократичних режимів потрібно забути.

Іспанія належить саме до тієї групи країн, які здійснили перехід від антидемократичних
форм  організації  суспільства  та  держави  до  демократичних.  Відповідно  в  умовах  цього
історичного  переходу  здійснювались  й  зміни  у  функціонуванні  державної  влади  загалом  та
реалізації принципу розподілу влад, зокрема.

Після падіння в Іспанії Другої республіки, внаслідок перемоги у громадянській війні (18
липня  1936  –  1квітня 1939)  консервативних  сил,  в  державі  встановився  режим  генерала
Франсиско Франко, який тривав з 1 квітня 1939 року до 20 листопада 1975 року, від часу взяття
у ході війни міста Мадрид до часу смерті генерала. Це був період консервативно настроєної
військової еліти на чолі з Франсиско Франко.

За час режиму не було прийнято єдиної конституції. Діяла система нормативно-правових
актів,  які  називалися  “основними  законами”.  Їх  видання  здійснювалось  протягом  тривалого
часу  (близько  30  років)  і  представляло  собою  неструктурований  процес.  Офіційними
конституційними  актами  франкістської  Іспанії  були:  “Хартія  праці”(1938)  [9],  “Закон  про
Кортеси”(1942) [11], “Хартія  іспанців”(1945) [8], “Закон  про  референдум”(1945) [14], “Закон
про  успадкування  посади  глави  держави”(1947)  [12],  “Закон  про  принципи  національного
руху”(1958)[13] та “Органічний закон держави”(1967) [15].

Органи  державної  влади  в  Іспанії  за  часів  франкістського  режиму  не  мали  чіткої
стабільної  окресленості  у  цих  конституційно-правових  актах.  І  протягом  усього  правління
Франко державна система функціонувала не за зразками світових державно-політичних систем,
а за суб’єктивним розумінням генерала (Див. Рис. 1).

Рис. 1. Структурна схема головних державних органів влади в Іспанії у період правління
генерала Франко

Формою  державного  правління  була  монархія  (з  1947 року),  проте  особа  майбутнього
монарха остаточно була не визначеною (до 1969 року), главою ж держави впродовж режиму
був  не монарх,  а  сам  каудильйо  (провідник) нації.  Він  представляв у  своїй  особі  виконавчу
владу,  мав  право  призначати  та  звільняти  уряд  (без  підтвердження  парламентом),  обирав
голову законодавчого  органу,  розпоряджався військовими силами, мав вплив на формування

200



судових  органів;  однак  стримувався  лише  Радою  королівства  (своєрідним  контрольно-
дорадчим органом при каудильйо), склад більшості членів якої сам же й формував. Уряд хоча й
був  наділений  самостійністю  прийняття  рішень,  але  відповідально  був  залежним  від  глави
держави.

Кортеси  (створені  1942 року)  не  були  наділені  законодавчою  функцією,  а  швидше  —
законодавчо-консультативною,  оскільки  прийняття  і  підписання  законів  належало  до
компетенції  самого  Франко.  Крім  того,  кортеси  обиралися  не  на  основі  прямого  виборчого
права,  а  опосередковано  та  багатоступенево  по  п’яти  виборчим  куріям  за  мажоритарною
системою, що давало змогу робити виборчий процес недемократичним та цілком керованим з
боку влади. Голову кортесів призначав сам глава держави. А пріоритетне право законодавчої
ініціативи належало уряду.

Судові  органи  формувалися  шляхом  схвалення  кортесами  кандидатур,  представлених
главою держави. Існував Верховний суд, голову якого призначав каудильйо. Функція нагляду
за  дотриманням  норм  конституційного  законодавства  була  покладена  на  Національну  раду,
найвищий політичний орган єдиної легальної партії — “Іспанської фаланги традиціоналістів і
хунт націонал-синдикалістського наступу”.

Реалізації принципу розподілу влади між центром та регіонами (по вертикалі) також не
було  дотримано.  Ігноруючи  політичні  права  басків,  каталонців  і  галісійців,  у  державі  було
встановлено жорстку централізовану владну вертикаль, яка полягала у призначенні на керівні
регіональні посади осіб з відома Ради міністрів та, відповідно, каудильйо. Це можна пояснити
небажанням  Франко  та  його  оточення  децентралізовувати  владу,  що  могло  б  спричинити  у
майбутньому  спалахи  сепаратизму.  Франкістська  Іспанія  поділялася  на  провінції  та
муніципалітети  (Див.  Рис.  2).  На  чолі  провінцій  перебували  губернатори,  які  призначалися
урядом.  У  кожній  провінції  функціонували  провінційні  депутації  (провінційні  ради),  дві
третини членів яких формувалися  муніципальними радами. Муніципальні ради  обиралися  за
складною непрозорою системою, а алькальди, які очолювали муніципальні ради, призначалися
з волі керівництва провінцій.
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Рис. 2. Структурна схема регіональних органів влади в Іспанії періоду правління генерала
Франко

Поштовхом для переходу до справжньої демократії стала смерть Франсиско Франко 20
листопада 1975 року. А гарантом цього переходу став іспанський король Хуан Карлос І Бурбон,
інаугурований  вже  22 листопада  1975 року.  Успадкувавши  від  попереднього  режиму  значні
повноваження,  новий  глава  держави  став  одним  із  головних  ініціаторів  проведення
демократичних  змін  у  королівстві.  Тим  більше,  що  їх  здійснення  вже  давно  вимагало
соціально-економічне, політичне та міжнародне становище Іспанії.

Саме  новий  прем’єр  –  Адольфо  Суарес  (1976-1981),  який  змінив  консервативно
настроєний перший післяфранкістський уряд Карлоса Аріаса Наварро (1974-1976), реалізував
на  практиці  поступовий  рух  країни  в  напрямку  до  демократизації.  На  всенародному
референдумі  у  грудні  1976  року  було  схвалено  “Закон  про  політичну  реформу”[16],  який
певним  чином  змінював  попереднє  франкістське  законодавство:  порядок  обрання
представницького  органу  та  співвідношення  головних  державних  органів.  Він  передбачав
заміну  франкістських  кортесів  двопалатним  парламентом  (Генеральними  кортесами),  що
повинен  був  обиратися  на  основі  загального,  рівного,  вільного,  прямого  виборчого  права,
шляхом  таємного  голосування.  Проте  у  законі  було  зазначено,  що  голова  уряду  і  голова
парламенту  обиратимуться  за  пропозиціями  короля.  До  того  ж  Конгрес  депутатів  та  Сенат
наділялися  однаковими  правами,  хоча  п’яту  частину  членів  останнього  міг  обирати  король.
Тобто  цей  закон  був  своєрідним  компромісом  між  консервативними  та  демократичними
колами,  який  все  ж  діяв  недовго.  Вже  15  червня  1977 року  відбулися  перші  демократичні
післяфранкістські  вибори  до  парламенту,  перемогу  на  яких  здобула  саме  партія  Адольфо
Суареса  (Союз  демократичного  центру).  У  листопаді  1977  року  було  підписано  між
представниками  більшості  іспанських  політичних  сил  документ  про  економічну  стратегію
розвитку держави — “Пакт Монклоа”. А 31 жовтня 1978 року Генеральні кортеси затвердили
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проект  Конституції,  який  був  схвалений  іспанським  народом  на  референдумі  6 грудня  1978
року.

Саме  Іспанська  конституція  1978  року  [3]  створила  ту  систему  координат,  у  якій
будувалась демократична державно-правова структуризація сучасної Іспанії та здійснювались
економічні та політичні успіхи країни.

Іспанія  стала  типовою  європейською  парламентарною  (конституційною)  монархією,  у
якій король реально опинився поза системою розподілу влад, оскільки почав “царювати, але не
правити”,  будучи  позбавленим  як  виконавчих,  так  і  частини  законодавчих  та  судочинних
повноважень. А надані монарху функції за своїм характером стали або представницькими, або
формальними, або почесними. Глава держави в Іспанії став традицією, яку до цього часу всі
шанують  та  поважають,  традицією,  яка  у  потрібний  момент  могла  би захистити  суверенітет
народу. Як це, власне, і сталося 23 лютого 1981 року, коли твердість та непорушність короля як
Верховного головнокомандувача збройних сил не дозволила 200 заколотникам використати з
метою державного перевороту іспанську армію.

У  системі  розподілу  влад  по  горизонталі  (Див.  Рис.3)  парламент  Іспанії  посів  значне
місце,  оскільки  саме  він  став  двопалатним  представницьким  органом,  що  почав  приймати
закони,  формувати  уряд  або  ж  висловлювати  йому  недовіру,  приймати  бюджет  країни,
ратифікувати міжнародні договори, вирішувати питання війни та миру.

Рис. 3. Структурна схема головних державних органів влади в Іспанії за Конституцією

1978 року

Найвищим  органом  виконавчої  влади  став  уряд,  який  розпочав  формуватися  його
головою, що формально призначається королем за попереднім схваленням його кандидатури
абсолютною більшістю депутатів нижньої палати. Між парламентом та урядом розпочав діяти
механізм стримування та противаг. Склад нижньої палати зміг ставити питання про політичну
відповідальність уряду і голосуванням позбавляти його влади. У той же час, голова уряду зміг
розпускати одну з палат або ж цілий парламент зі згоди інших міністрів та короля. Прикладом
здійснення  цього  права став розпуск  кортесів  у вересні  1982 року та  проведення  28 жовтня
позачергових парламентських виборів. 

У  системі  судової  влади  виокремились  незалежні  від  глави  держави,  законодавчих  та
виконавчих органів влади, Верховний та Конституційний суди, останній з яких став арбітром у
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розв’язанні  конфліктних  правових  ситуацій  та  суперечок  між  державними  органами
королівства. 

У  такий  спосіб  в  Іспанському  королівстві  встановився  принцип  розподілу  влади  по
горизонталі, який став відповідати демократичним засадам та полягати у:

- обмеженості владних повноважень монарха;
- здійсненні повноважень глави держави і глави уряду різними особами;
- віднесенні  реальної  компетенції  у  сфері  виконавчої  влади  до  уряду  та  його

голови;
- формуванні  уряду  нижньою  палатою  парламенту  (обраною  загальним,  рівним,

прямим, таємним голосуванням на основі пропорційної системи) за номінальної участі глави
держави;

- політичній відповідальності уряду перед нижньою палатою парламенту;
- праві глави держави розпускати парламент, яке контролюється урядом;
- існуванні незалежної системи судів.
Стосовно принципу розподілу влади по вертикалі, то він був окреслений у Конституції

1978  року,  проте  його  остаточна  реалізація  була  відтягнута  до  кінця  1983  року,  часу
затвердження  усіх  статутів  регіональних  автономних  співтовариств  [10].  Справа  в  тому,  що
постфранкістська  Іспанія  після  прийняття  Конституції  залишилась  унітарною  державою,
поділеною  вже  на  17 автономій  та 50 провінцій  (Див.  Рис.  4). Причому  автономії отримали
досить значні владні повноваження, що дало змогу багатьом дослідникам розглядати Іспанське
королівство як проміжний варіант між унітарними та федеративними державами — “державою
автономних утворень”. Крім того, регіони, де проживали окремі національності — Каталонія,
Країна  Басків,  Галісія,  отримали  дещо  більший  об’єм  владної  компетенції  у  напрямку
можливості проведення відносно незалежної політики у сфері фінансів, освіти, медицини і т.д.;
введення статусу двомовності тощо.

204



Рис. 4.  Структурна схема  регіональних  органів влади в Іспанії за  Конституцією 1978
року

У  кожній  автономії  розпочали  обиратися  регіональні  парламенти  загальним,  прямим,
рівним, таємним  голосуванням  на основі пропорційного представництва, які отримали право
видавати закони в межах наданої їм компетенції та контролювати місцеві уряди. Голова уряду
почав  обиратися  місцевим  парламентом,  нести  перед  ним  політичну  відповідальність  і бути
повноправним  представником  територіальної  автономії  на  загальнодержавному  рівні.
Найвищим  регіональним  судовим  органом  став  верховний  суд  автономії,  який  у  своїй
діяльності почав опиратися в першу чергу на іспанське законодавство. Тому в цьому випадку
можна вести мову навіть про реалізацію в Іспанії й принципу розподілу влад по горизонталі на
рівні кожного регіону.

Такий  значний  рівень  децентралізації  влади  засвідчив  про  демократичний  рівень
формування  державної  системи  постфранкістської  Іспанії  та  був  зумовлений  необхідністю
пошуку  політичного  компромісу  з  метою  припинення  проявів  регіонального  сепаратизму  та
політичного екстремізму.  Результативна політика урядів Феліпе Гонсалеса (лідера Іспанської
соціалістичної  робітничої  партії)  у  1982-1996 роках  та  Хосе  Марії  Аснара  (лідера  Народної
партії) у 1996-2004 роках стабілізували внутрішнє економічне, соціальне та політичне життя
королівства. Вступ Іспанії до НАТО у 1982 та до Європейського економічного співтовариства у
1986 роках лише закріпили демократичні перетворення, здійснені при ліквідації франкістського
режиму, та вказали на їх позитивну результативність. 

Підсумуємо, що еволюція системи розподілу влади в Іспанії у напрямку її демократизації
та децентралізації, зумовлена соціально-економічними та політичними змінами, які відбувалися
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у країні при переході від франкізму до демократії, стала сутнісним елементом демократичного
реформування та успіху цієї піренейської держави.
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